

新时代 新征程 新伟业
深入学习贯彻2023年全国两会精神

全国人大代表、全国政协委员为重庆大学师生宣讲全国两会精神 用科技创新服务社会服务群众服务国家

□本报记者 云钰

3月16日下午,2023年全国两会精神传达报告会在重庆大学民主湖学术报告厅举行。全国人大代表,重庆大学实验室及设备管理处处长、教授钟代笛,全国政协委员,重庆医科大学附属第一医院骨科主任黄伟,与400余名师生代表一起,分享了他们在北京参加全国两会时的所见、所感、所悟。

“首次参加全国人民代表大会,我的心情特别激动。”回忆参加全国两会的经历,钟代笛感慨地说,“在此次会议中,我深入参与了全过程人民民主的生动实践,深刻认识了人民代表大会制度的优越性,深度感受到了全党全军全国各族人民凝聚起来的磅礴伟力。同时,

亲历了许多感人的瞬间,学习了许多宝贵的知识,结识了许多优秀的代表,收获非常大。”

“政府工作报告中提到,财政性教育经费占国内生产总值比例每年都保持在4%以上。作为教育工作者,我非常清楚这个比例的分量。到2022年,我国已经连续十年维持了4%以上这个投入比例。这充分体现了党和国家对于教育事业的重视。”钟代笛说,持续保持4%以上的投入比例,有力推动了以政府投入为主、多渠道筹集教育经费体制的巩固完善,更进一步体现了党和国家办人民满意教育的决心。

习近平总书记在参加江苏代表团审议时指出,加快实现高水平科技自立自强,是提高高质量发展的必由之路。

作为医疗科研工作者,全国政协委员,重庆医科大学附属第一医院骨科主任黄伟对习近平总书记的重要讲话深有感触。他说,今年政府工作报告提出,“科技政策要聚焦自立自强”,原创性、引领性科技攻关舞台更加广阔,创新链、产业链、资金链、人才链深度融合,也意味着医疗卫生领域大有可为。

“在医疗科技成果转化过程中,医生、医院、企业、研究机构等密不可分。”黄伟说,接下来,他将带领团队把创新思维和专利意识深入“医心”。在临床上发现问题,通过临床研究解决问题,提高临床诊疗质量。把创新想法最终转化为专利和产品,用医学科技创新服务社会、服务群众、服务国家。

宣讲现场气氛热烈,参会师生代表

聚精会神、认真聆听,不时在笔记本上记下要点和自己的感悟。

重庆大学马克思主义学院青年教师刘倩说,作为一名思政课教师,在接下来的教学过程当中,她不仅要讲好《习近平新时代中国特色社会主义思想概论》这门课程,更要将党的二十大精神、全国两会精神融入到课程教学当中,通过不断丰富青年大学生的精神世界,帮助他们厚植爱国情怀,践行强国志向。

“聆听了宣传,我备受鼓舞。在科技创新方面,我们学院要加强基础研究,夯实基础。加快科技成果转化,更好地服务成渝地区双城经济圈建设。”重庆大学材料学院副院长陈厚文说。

□本报记者 王亚同

“海霞,在人民大会堂开会什么感觉?习近平总书记在会上怎么说的?”

“第一次作为全国人大代表参会,既激动又兴奋。印象最深的是,总书记参加江苏代表团审议时说,‘必须以满足人民日益增长的美好生活需要为出发点和落脚点’,这充分说明总书记心里始终装着人民。”

3月16日上午,听说全国人大代表、彭水土家族苗族自治县润溪乡樱桃井村党支部书记、村委会主任王海霞回了村,十余位村干部和村民早早地来到村民服务中心门口,围着她询问参会的情况。

“走,走,我们进去细说。”王海霞把大家安顿到会议室,便从包里拿出参加十四届全国人大一次会议的笔记本,上面密密麻麻记录着总书记重要讲话和政府工作报告重点。

“激动啊,习近平总书记全票当选

全国人大代表王海霞以生动宣讲为樱桃井村民鼓劲—— 把产业做大做强做旺,把乡村建得更美更宜居

国家主席、中央军委主席,是党心所向、民心所盼、众望所归,是建设中国特色社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的希望所在、力量所在、胜利所在……”王海霞向村民们重点介绍了今年全国两会最具里程碑意义的成果。

“会上,党的二十大作出的战略部署通过法定程序转化为国家意志。我在现场聆听总书记重要讲话和大会各项报告决议,边听边记,深切感受到国家日新月异的变化……”王海霞的话引起了村民们的共鸣,大家你一言我一语,畅谈感想。

过去,樱桃井村缺乏主导产业,基础设施相对薄弱。近几年,打赢脱贫攻

坚战、全面推进乡村振兴,村民的日子越过越红火。如今,这里村容村貌焕然一新,中药材产业和乡村旅游初具规模。过去,部分村民“揣着手等”“背着手看”的情形不见了,大家都“甩开手加油干”。大家都相信党的好政策,增收致富的内生动力极为充沛。

“接下来怎么干?”“村里的产业怎么搞?”村民们急切地问。

“习近平总书记指出,要把乡村振兴作为乡村振兴的重中之重,积极延伸和拓展农业产业链,培育发展农村新产业新业态,不断拓宽农民增收致富渠道。这是新时代农民的新期待,也反映了深入实施乡村振兴战略的新

要求。”王海霞说,眼下村里的产业逐步发展起来,接下来要把产业做大做强做旺,把乡村建得更美更宜居,快马加鞭推进乡村振兴。今年,樱桃井村将抓住大摩围山旅游发展机遇,进一步盘活资源推进“农文旅”融合发展,不断壮大中药材特色产业,补齐基础设施、公共服务等短板。“只要坚定不移听党话、跟党走,大家的生活一定会越来越好!”

“听了宣讲倍感振奋。接下来,我们将撸起袖子加油干,采用科学、先进的种植技术进一步发展好中药材产业,吸纳更多村民就业务工。”彭水县欣润中药材种植专业合作社负责人熊刚说。



3月14日,秀山洪安镇贵措社区,棚竹山长桌宴活动现场。新征程上,乡村振兴怎样抓?秀山县负责人表示,将利用洪安古镇“一脚踏三省 三省共一城”的地理优势,按照“山+水+镇”的格局,充分挖掘渝湘黔三地民俗、饮食文化、建筑特色、农业及旅游资源,在美丽乡村建设、农文旅产业融合发展方面积极探索、大胆创新,加快形成全域旅游新格局。

开启美丽乡村游 助推文旅农融合

□本报记者 左黎韵 见习记者 于鹏程

3月16日,荣昌区安富街道普陀村的院坝里热闹非凡,重庆市荣昌区和四川省隆昌市在此联合举办“学习新思想 奋进新征程 建设经济圈”宣讲会,两地镇街干部、宣讲员代表和村民欢聚一堂,深入学习宣传2023年全国两会精神。

来自隆昌市金鹅街道的阳光金鹅宣讲队用情景剧的方式,生动讲述了2019年“时代楷模”黄文秀的事迹和金鹅街道网格员于红、光辉村党委书记彭良富的事迹,展示了新时代青年昂扬向上的精神风貌。

宣讲员邓晓英、杨媚、向冠臻分别从党员自身价值的实现、个人扎根乡村的奋斗故事、保护绿水青山政策等方面进行了通俗易懂的宣讲。

习近平总书记在参加江苏代表团

荣昌区携手隆昌市举办微宣讲 农家院坝成为学习宣传全国两会精神“大课堂”

宣讲时指出,人民幸福安康是推动高质量发展的最终目的。基层治理和民生保障事关人民群众切身利益,是促进共同富裕、打造高品质生活的基础性工程,各级党委和政府必须牢记放在心上、时时抓在手上,确保取得扎扎实实的成效。

“总书记的讲话让广大干部群众倍感温暖。”88岁高龄,有着70年党龄的老党员黄仕硕坐在椅子上,聚精会神地听着宣讲,不时鼓掌,精气神十足,“现在的发展是我们以前想都不敢想的,新农村变化太大了,公路四通八达,房子翻新了,村里越来越好,我是

真的开心啊!”

“这些年我们的生活都有明显的改善,村干部带领我们搞发展,村容村貌、环境卫生、增收产业都有明显起色。”村民曾德芬说,“总书记的讲话指明了发展现代农业的方向,让我们种好田的信心更强了,干劲儿更足了!”

在近两个小时的宣讲中,宣讲队员们围绕中国式现代化、农业现代化、乡村振兴、培育发展农村新产业新业态、绿水青山保护等方面进行了深入浅出的宣讲,群众听得十分认真。

据悉,荣昌区现已建设小院讲堂574个,成立了区委宣讲团、“六进”宣

讲队等系列队伍,将以“理论+文艺”“理论+政策”“理论+故事”等方式,打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”,深入开展全国两会精神宣讲。

下一步,荣昌区、隆昌市将围绕宣讲工作共商、宣讲队伍共建、宣讲阵地共用、宣讲资料共享、宣讲活动共办、宣讲品牌共推,深入推动“双县”理论宣讲工作联动合作交流,推动党的二十大精神 and 全国两会精神在川渝毗邻地区落地生根开花结果,为成渝地区双城经济圈建设提供强大的精神动力。

改革是建设现代化 新重庆的不竭动力

□本报评论员

昨日,六届市委全面深化改革委员会召开第三次会议。这次会议,是党的二十大后我市召开的首次深改委会议,拉开了新重庆建设全面深化改革的大幕,对扎实推进重庆全面深化改革工作迭代升级、纵深发展,奋力打造西部改革开路先锋,具有重要意义。

改革是建设现代化新重庆的不竭动力。党的十九大以来,重庆将改革作为应对变局、开拓新局的重要抓手,构建起推进改革的制度机制、实施了一批重大改革试点、取得了系列重大改革成果。但同时也要看到,全市改革的集成度还有待提高,改革的氛围也有待加强,必须坚持问题导向、目标导向、未来所向,聚力聚焦在抓改革上,努力交出新重庆建设改革高分报表。

交出高分报表,需要提高站位、深化认识。习近平总书记开创性地提出了一系列新思想新观点新要求,极大地丰富和发展了改革的方法论和认识论。党的二十大报告更是把坚持深化改革开放作为全面建设社会主义现代化国家必须牢牢把住的重大原则。我们要学深悟透习近平总书记关于全面深化改革的重要论述,紧密结合重庆实际,一体学习领会、统筹推进,保持改革的战略定力、攻坚克难的锐气,不断开创全面深化改革新局面。

交出高分报表,必须锚定目标、创新方法。奋力打造西部改革开路先锋,是重庆坚持国家所需、重庆所能、群众所盼、未来所向,是给自己定下的目标。先锋,意味着责任更

卢红在市委统战部帮扶集团乡村振兴工作联席会议上强调 奋力开创垫江县及大石乡 乡村振兴工作新局面

本报讯 (首席记者 周尤)3月16日,市委统战部帮扶集团乡村振兴工作联席会议召开。市委常委、统战部部长卢红在会上强调,要全面贯彻党的二十大精神和习近平总书记关于“三农”工作重要论述,深入贯彻落实中央和市委经济工作会议、农村工作会议精神,奋力开创垫江县及大石乡乡村振兴工作新局面。

卢红表示,近两年来,帮扶集团各成员单位认真落实各项帮扶工作任务,直接投入和协调引进各类帮扶资金7735余万元,帮助垫江县大石乡完成高标准农田建设5000多亩,发展特色果蔬产业1100亩,推动800亩水肥一体化

政务简报

● 3月16日,全国政协委员、市政协副主席王新强,重庆大学党委书记舒立春,全国人大代表、重庆大学校长王树新出席在重庆大学举行的2023年全国两会精神传达报告会。(记者 云钰)

川渝两地税务通办事项达52项 今年多个川渝毗邻地区合作平台将设办税窗口

征管服务中心,推进税费征管服务一体化。

数据显示,自高竹新区税费征管服务中心成立以来,已累计办理税费业务15.3万余笔。目前,高竹新区统一了土地增值税预征管理、旧房转让认定范围等50项税收政策和征管措施的执行口径。

据悉,今年两省市税务部门将把高竹新区税费征管服务一体化“点”上取得的成效复制推广到多个毗邻地区合作平台连成“线”,最后覆盖成渝地区双城经济圈“面”上所有地区。

今年,川渝10个毗邻地区合作平台的税务部门将梳理并统一税费政策执行口径和标准,强化税收政策执行审核,共同做好税费政策执行新文件起草、审查和后续管理。

在税费服务方面,今年,两地税务部门还将在遂宁-潼南-万州-达州-开州-资阳-大足毗邻地区试点联合成立“川渝枫桥式税费争议调解室”,更多地区纳税人缴费人的跨省税费争议事项,将实现只进“一家门”便可“一站式”解决。